
Образ будущего Израиля: Авраамические соглашения и страны БРИКС 

 

Результаты социологического опроса: 

 

Методика: Сбор данных осуществлен в начале февраля 2025 года в форме специализированного интернет-опроса среди 1007 респондентов - 

пользователей интернета в возрасте 18 лет и старше, представляющих национальную репрезентативную выборку этой возрастной группы в 

Израиле. (Еврейский и арабский сектора включены в выборку пропорционально их доле в общей численности населения.)  

Максимальная статистическая погрешность этой выборки составляет ±3,09% при уровне статистической значимости 95%. 

 

 

I. Авраамические соглашения 

В свой первый президентский срок Дональд Трамп разработал и реализовал Авраамические соглашения - серию договоров о нормализации 

отношений между Израилем и рядом арабских стран (ОАЭ, Бахрейн, Марокко и др.), подписанных с 2020 года. В своей избирательной 

кампании 2024 года о неоднократно заявлял, что Авраамические соглашения должны продолжаться. Подписание соглашения между 

Израилем и Саудовской Аравией стала стратегической задачей Трампа. 

 

Значимость Авраамических соглашений 

 

Среди израильтян преобладают в основном оптимистические оценки в отношении значения и роли Авраамических 

соглашений для будущего Израиля - абсолютное большинство израильтян склоняется к тому, что заключение Авраамических 

соглашений — это исторический прорыв, открывающий новую эру на Ближнем Востоке. С этим утверждением соглашаются с разной 

степенью категоричности в сумме 63.3% респондентов.  

Противоположной позиции, согласно которой это «еще одна дипломатическая инициатива без существенных последствий», 

придерживается в сумме 8.3%.  

Ок. 10% опрошенных высказались за неопределенность последствий этих соглашений, что достаточно не много. (Табл. 1) 

 

Tаблица 1. Как бы вы оценили значимость Авраамических соглашений?  
(на шкале от 1 до 7 необходимо было отметить позицию, где левый и правый полюс означают согласие с обозначенной рядом позицией, а промежуточные значения 

отражают степень приближения к одному из полюсов шкалы). 

 

1 Еще одна дипломатическая инициатива без 

существенных последствий 
 

  7 Исторический прорыв, открывающий новую 

эру на Ближнем Востоке 

1 2 3 4 5 6 7 

3.7% 1.7% 2.9% 9.8% 16.3% 12.2% 34.8% 



 

Трудно предсказать будущие последствия 9.5% 

Я не знаком(а) с этой темой 9.2% 

 

Глобальный Юг / страны БРИКС 

 

В отношении Глобального Юга (стран БРИКС) существенная часть Израильтян (40.7%) признает важность этого 

направления экономического сотрудничества для Израиля, но считает, что в текущей ситуации оно не находится в числе главных 

приоритетов. (Табл 11) 

 

Таблица 11. Как вы оцениваете перспективы экономического сотрудничества Израиля со странами Глобального Юга (БРИКС)? 

 

Это одно из самых перспективных 

стратегических направлений 
17.6% 

 

Это важное направление, но не в верхней части 

списка приоритетов 
40.7% 

Это направление с низким потенциалом в 

текущей ситуации 
11.6% 

Я не знаю 30.1% 

Всего 100% 

 

Учитывая эти ответы, выглядит логичным то, что приоритетными направлениями сотрудничества израильтяне видят 

преимущественно Страны Ближнего Востока и Европы (Табл. 12 ) 

 

Таблица 12. Какому направлению сотрудничества Израилю следует отдавать приоритет?  

Страны Ближнего Востока 30.3% 

Страны Европы 26.4% 

Страны БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южная Африка) 14.7% 

Я не знаю 28.6% 

Всего 100% 

Это одно из самых перспективных 
стратегических направлений - 17.6% 

Это важное направление, но не в 
верхней части списка приоритетов -

40.7%

Это направление с низким потенциалом 
в текущей ситуации - 11.6%

Не знаю - 30.1% 

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 

СОТРУДНИЧЕСТВА ИЗРАИЛЯ СО СТРАНАМИ ГЛОБАЛЬНОГО 

ЮГА 



 
 

Развитие экономических связей Израиля со странами БРИКС, по мнению израильтян, может сказаться положительно, в 

первую очередь, на отношениях Израиля с США (о чем сообщили 43.3%, и здесь же наименьшая доля тех, кто ответил, что отношения 

принципиально не изменяться).  

Примерно по четвертой части респондентов сообщает в возможности улучшения отношений с Евросоюзом и Странами Ближнего 

Востока. 

В целом, оптимистические ожидания относительно развития отношений со всеми странами преобладают над пессимистическими.   

О рисках ухудшения отношений речи практически не идет. Разве что небольшое число опрошенных говорит о возможном ухудшении 

отношений с Россией и Китаем, что согласуется с наименьшими оптимистическими оценками в адрес влияния экономических связей Израиля 

со странами БРИКС на отношения с этими странами. (Табл. 13) 

 

Таблица 13. Как, по вашему мнению, развитие экономических связей Израиля со странами БРИКС может повлиять на отношения 

Израиля с другими международными партнерами? - Оцените возможное влияние для каждого направления: 

 

 
Отношения 

улучшаться 

Отношения принципиально 

не изменятся 

Отношения 

ухудшаться 
Не знаю 

США  43.3% 31.9% 6.4% 18.4% 

Страны Ближнего Востока 28.6% 33.1% 14.8% 23.6% 

Евросоюз 23.9% 42.5% 11.6% 22.1% 

Россия 18.1% 39.0% 17.5% 25.3% 

Китай 18.6% 37.0% 16.4% 27.9% 

 

Страны Ближнего 
Востока - 30.3%

Страны Европы 
- 26.4%

Страны БРИКС -
14.7%

КАКОМУ НАПРАВЛЕНИЮ СОТРУДНИЧЕСТВА 

ИЗРАИЛЮ СЛЕДУЕТ ОТДАВАТЬ ПРИОРИТЕТ? 



 
 

 
 

 

 

 

 

США Страны 

Ближнего 

Востока

Евросоюз Россия Китай

Как развитие экономических связей Израиля со 

странами БРИКС может повлиять на отношения 

Израиля с другими международными партнерами?

Отношения улучшаться Отношения ухудшаться

3.7% 1.7%
2.9% 9.8%

16.3%

12.2%

34.8%

1 Еще одна 

дипломатическая 

инициатива без 

существенных 

последствий

2 3 4 5 6 7 Исторический 

прорыв, 

открывающий новую 

эру на Ближнем 

Востоке

Как бы вы оценили значимость Авраамических соглашений? 



Влияние мировых политических лидеров на развитие Авраамических соглашений 

 

Список политических лидеров, способных повлиять на развитие Авраамических соглашений и подписание соглашения между 

Израилем и Саудовской Аравией, возглавляет В. Путин, набравший 29% голосов. (За очевидностью лидерства Д. Трампа, он отсутствует в 

данном списке).  Ближайший за ним - Си Цзиньпин - набрал 17%.  

Более трети израильтян затруднились ответить на этот вопрос, а почти каждый пятый - затруднился выбрать из списка такого 

политического лидера. 

 

Таблица 6. По Вашему мнению, какие мировые лидеры (кроме Трампа) могут повлиять на развитие Соглашений Авраама и 

подписание соглашения между Израилем и Саудовской Аравией? (возможность множественного выбора) 

 

Владимир Путин - президент Российской Федерации 28.9% 

 

Си Цзиньпин - президент Китайской Народной Республики 17.0% 

Нарендра Моди - премьер-министр Индии 13.9% 

Другое (укажите): 2.5% 

Никто 19.3% 

Я не знаю 36.3% 

Всего 117.9% 

 

 

Освещение темы Авраамических соглашений в медиапространстве Израиля 

 

Несмотря на высокую значимость этих соглашений данная тема, по мнению респондентов, не имеет достаточного освещения в 

медиапространстве Израиля:    

- о среднем уровне представленности этой темы сообщает 21.4% опрошенных,  

- в сумме 43.4% указывает на представленность этой темы на уровне ниже среднего и низком,  

- в сумме 22.7% сообщают об уровне выше среднего.  

О том, что тема находится в центре общественного обсуждения и широко освещается, сообщает только 2.6% опрошенных, значение, 

находящееся в границах допустимой погрешности выборки.  (Tабл. 2) 

 

 

28.9%
17.0%

13.9%
19.3%

36.3%

Владимир Путин
Си Цзиньпин 

Нарендра Моди 
Никто

Я не знаю

По Вашему мнению, какие мировые лидеры (кроме 

Трампа) могут повлиять на развитие Соглашений 

Авраама и подписание соглашения между Израилем и 

Саудовской Аравией? 



Tаблица 2.  В какой мере, по вашему мнению, в информационном пространстве Израиля присутствует тема Авраамических 

соглашений?  
(на шкале от 1 до 7 необходимо было отметить позицию, где левый и правый полюс означают согласие с обозначенной рядом позицией, а промежуточные значения 

отражают степень приближения к одному из полюсов шкалы). 

 

1. Тема почти не представлена в СМИ 14.4% 

 

2  12.1% 

3 16.9% 

4 21.2% 

5 14.7% 

6 5.4% 

7.Тема находится в центре общественного 

обсуждения и широко освещается 
2.6% 

Не знаю 12.8% 

*Группировка вариантов ответов: 1-3- низкий уровень, 4 – средний уровень, 5-7 – высокий уровень 

 

Причины минимизации темы Авраамических соглашений в общественно-политическом дискурсе Израиля 

 

В качестве основных причин минимизации в медиапространстве Израиля этой темы, называются:  

- наличие внутренних и внешних вопросов более высокого приоритета – 38.5%.  

- существование внутренних политических сил, не заинтересованных в продвижении соглашений – 30.5%. 

25.9% израильтян считают, что продвижение соглашений Авраама затрагивает палестинский вопрос и может подорвать общественную 

стабильность в Израиле, а  21.3% - что соглашения в основном декларативны и не имеют четкого плана и практического эффекта. (Табл. 3) 

 

  

21.4% - средний …

43.4% - уровень ниже 
среднего и низкий 

22.7% - выше 
среднего

12.8% - не знаю

Группировка значений ответов относительно 

представленности темы Аараамических сошлащений  

в медийном пространстве Израиля



Таблица 3. По вашему мнению, каковы причины минимизации темы Авраамических соглашений в общественно-политическом 

дискурсе Израиля? (множественный выбор) 
(Среди тех, кто считает, что вопрос Соглашений Авраама недостаточно представлен в медиа-дискурсе (оценка 1-4)) 

 

Наличие внутренних и внешних вопросов более высокого приоритета 38.3% 

Существуют внутренние политические силы, не заинтересованные в продвижении соглашений 30.5% 

Углубление Соглашений Авраама затрагивает палестинский вопрос и может подорвать общественную стабильность в Израиле 25.9% 

Соглашения в основном декларативны и не имеют четкого практического эффекта 21.3% 

Соглашения используются в основном как дипломатический инструмент, цель которого - передать сообщение международному сообществу 17.0% 

Другое (укажите): 4.9% 

Я не знаю 11.7% 

Всего 149.7% 

 
 

  

38.3%

30.5%

25.9%

21.3%

17%

Наличие внутренних и внешних вопросов более высокого приоритета

Существуют внутренние политические силы, не заинтересованные в…

Углубление Соглашений Авраама затрагивает палестинский вопрос и может…

Соглашения в основном декларативны и не имеют четкого практического…

Соглашения используются в основном как дипломатический инструмент, цель…

По вашему мнению, каковы причины минимизации темы Авраамических 

соглашений в общественно-политическом дискурсе Израиля? 



Роль Авраамических соглашений 

 

Большинство израильтян считает, что: 

-  реализация соглашений откроет новые рынки и предложит широкие возможности для экономического роста и развития экономики 

Израиля (в сумме 71.6%),  

- соглашения имеют реальный потенциал для межкультурной интеграции, снижения этно-национальной напряженности в регионе и 

содействия иудейско-исламскому диалогу (в сумме, 64.2%) 

- это «карта», разыгрываемая с целью улучшения международного имиджа Израиля (в сумме, 59.8%)  

По сравнению с этим, значительно меньшая доля израильтян (примерно 50%) рассматривает Авраамические соглашения в 

качестве условия урегулирования палестинского вопроса на взаимовыгодных условиях. Более того, существенная часть израильтян (ок. 

45%) выражают несогласие с такими ожиданиями.    

Что касается варианта «Это возможность уменьшения зависимости Израиля от США и Европы», то это единственный ответ, где доля  

в разной степени несогласных с этим утверждением превышает долю в разной степени согласных с ним (соответственно, 49.8% против 

41.5%). (Табл. 4) 

 

Таблица 4. Авраамические соглашения это:  
Для каждого из следующих утверждений, пожалуйста, укажите, насколько Вы согласны или не согласны с ним:  

 

 
Полностью 

согласен 

Скорее 

согласен 
Сумма + 

Скорее не 

согласен 

Однозначно 

не согласен 

Сумма 

- 

Не 

знаю 

Реальный шанс к мирному урегулированию палестинского вопроса на 

взаимовыгодных условиях и усилению региональной безопасности 
14.4% 37.1% 51.5% 28.4% 16.2% 44.6% 3.9% 

Новые рынки и широкие возможности для экономического роста и развития 

экономики Израиля 
27.9% 43.7% 71.6% 17% 6.6% 23.6% 4.8% 

Реальный потенциал для межкультурной интеграции, снижения этно-

национальной напряженности в регионе и содействия иудейско-исламскому 

диалогу 

20.1% 44.1% 64.2% 23.1% 7.9% 31% 4.8% 

Возможность уменьшения зависимости Израиля от США и Европы 10.9% 30.6% 41.5 39.3% 10.5% 49.8% 8.7% 

 «Карта», которая разыгрывается с целью улучшения международного имиджа 

Израиля 
15.7% 44.1% 59.8% 28.4% 4.8% 33.2% 7.0% 

 



 
 

Подписание соглашения о нормализации отношений между Израилем и Саудовской Аравией 

 

Шансы на подписание соглашения о нормализации отношений между Израилем и Саудовской Аравией при президентстве 

Трампа израильтяне оценивают в основном на уровне выше среднего, а так же как достаточно - и очень высокие (в сумме 62.2%).  

Доля тех, кто затрудняется предсказать результаты этих процессов, а также затруднившихся ответить на этот вопрос, сравнительно не 

высока.  

 

 

  

51.5%

71.6%

64.2%

41.5%

59.8%

44.6%

23.6%

31.0%

49.8%

33.2%

Реальный шанс к мирному урегулированию палестинского вопроса на взаимовыгодных

условиях и усилению региональной безопасности

Новые рынки и широкие возможности для экономического роста и развития экономики

Израиля

Реальный потенциал для межкультурной интеграции, снижения этно-национальной

напряженности в регионе и содействия иудейско-исламскому диалогу

Возможность уменьшения зависимости Израиля от США и Европы

«Карта», которая разыгрывается с целью улучшения международного имиджа Израиля

Авраамические соглашения это: 

Сумма отрицательных ответов Сумма положительных ответов



Таблица 5. Каковы, по вашему мнению, шансы на подписание соглашения о нормализации отношений между Израилем и 

Саудовской Аравией при президентстве Трампа?  
(на шкале от 1 до 7 необходимо было отметить позицию, где левый и правый полюс означают согласие с обозначенной рядом позицией, а промежуточные значения 

отражают степень приближения к одному из полюсов шкалы) 

 

Очень низкие шансы 2.7% 

 

Достаточно низкие 2.3% 

Ниже среднего 4.0% 

Умеренные 8.4% 

Выше среднего 20.6% 

Достаточно высокие 18.8% 

Очень высокие шансы 22.8% 

Трудно ответить – зависит от многих факторов 13.6% 

У меня недостаточно знаний по теме 6.9% 

 

 

  

2.7% 2.3%
4.0%

8.4%

20.6%
18.8%

22.8%

1.Очень 
низкие шансы

2.Достаточно 
низкие

3.Ниже 
среднего

4.Умеренные 5.Выше 
среднего

6.Достаточно 
высокие

7.Очень 
высокие 
шансы

Каковы шансы на подписание соглашения о нормализации  
отношений между Израилем и Саудовской Аравией при 

президентстве Трампа? 



Авраамические соглашения как рискогенный для Израиля фактор  

 

Основный риск для Израиля, связанный с развитием Авраамических соглашений, чаще всего израильтяне видят в возможности 

усиления влияния арабских стран на Израиль (28.9%).   

Однако непринципиально меньшая доля опрошенных (22.3%) сообщает, что они не видят никаких рисков, а 26.5%  затруднились 

ответить на этот вопрос. (Табл. 7) 

 

Таблица 7. Какие риски для Израиля вы видите в развитии Авраамических соглашений? (возможность множественного выбора) 

 

 

 

  

Усиление влияния арабских стран на Израиль 28.9% 

 

Рост культурных противоречий 12.6% 

Усиление влияния Китая в регионе 11.5% 

Рост экономической конкуренции 11.1% 

Ослабление связей с Соединенными Штатами и 

Европой 
7.5% 

Я не вижу рисков 22.3% 

Я не знаю 26.5% 

Всего 123.3% 28.9%

12.6%

11.5%

11.1%

7.5%

22.3%

26.5%

Усиление влияния арабских стран на Израиль

Рост культурных противоречий

Усиление влияния Китая в регионе

Рост экономической конкуренции

Ослабление связей с Соединенными Штатами и …

Я не вижу рисков

Я не знаю

Какие риски для Израиля вы видите в развитии 

Авраамических соглашений? 



Текущая политика Израиля и развитие Авраамических соглашений 

 

Вопрос влиянии текущей политики Израиля на развитие Авраамических соглашений показал противоречивость и слабую 

структурированность общественного мнения.   

- Сравнительно большая часть опрошенных (35.7%) сообщает, что это влияние в некоторых аспектах положительно, в некоторых 

отрицательно.  

- Примерно поровну (15.6% и 18.4%) говорят о положительном, а также об отрицательном влиянии.  

- Почти каждый пятый (23.3%) затруднился ответить на этот вопрос.  (Таблица 8) 

 

Таблица 8. Как, по Вашему мнению, текущая политика Израиля влияет на развитие Соглашений Авраама? 

 

В основном положительно 15.6% 

 

В основном отрицательно 18.4% 

В некоторых аспектах положительно, в 

некоторых отрицательно 
35.7% 

Не влияет 6.9% 

Я не знаю 23.3% 

Всего 100% 

 

Тем не менее, будущее этих соглашений более половины респондентов оценивает в разной степени оптимистично, тогда как в 

разной степени пессимистично – только четвертая часть. При этом, 20.6% опрошенных затруднились ответить на этот вопрос.  (табл. 9) 

  

  

15.6% - В основном положительно

18.4% - В основном отрицательно

35.7% - В некоторых аспектах положительно, в некоторых отрицательно

6.9%- Не влияет

23.3% - Не знаю 

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ТЕКУЩАЯ ПОЛИТИКА ИЗРАИЛЯ ВЛИЯЕТ НА 
РАЗВИТИЕ СОГЛАШЕНИЙ АВРААМА?



Таблица 9. Как вы оцениваете перспективы Авраамических соглашений в следующие 5 лет? 

 

Очень оптимистично Умеренно оптимистично Скорее  пессимистично  Очень пессимистично Не знаю Всего 

13.7% 39.6% 21.1% 5.0% 20.6% 100% 

 

 
 

 

  

13.7% Очень 
оптимистично

239.6%
Умеренно 

оптимистично

21.1% Скорее  
пессимистичн

о 

5% Очень 
пессимистичн

о

20.6% Не знаю

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 
АВРААМИЧЕСКИХ СОГЛАШЕНИЙ В СЛЕДУЮЩИЕ 

ПЯТЬ ЛЕТ?



Место Израиля в Ближневосточном регионе: ожидания 

 

В перспективе большинство Израильтян хотят видеть Израиль в Ближневосточном регионе в первую очередь в качестве 

экономического центра (63.7%),  

а также как технологический центр (58.7%)  

и доминирующую военную силу (54.8%).  

В существенно меньшей степени Израиль в будущем видится израильтянами как культурный центр и минимально – как религиозный. 

(Табл. 10) 

  

10.  В какой роли или в каких ролях вы хотели бы видеть Израиль в ближневосточном регионе через несколько лет? 

(множественный выбор)  

Экономический центр 63.7% 

 

Технологический центр 58.7% 

Доминирующая военная сила 54.8% 

Культурный центр 32.9% 

Религиозный центр 16.0% 

Другое (укажите): 1.2% 

Ни один из вышеперечисленных 1.9% 

Я не знаю 9.1% 

Всего 100% 

 

63.7%

58.7%

54.8%

32.9%

16%
1.9%

9.1%

Экономический центр

Технологический центр

Доминирующая военная сила

Культурный центр

Религиозный центр

Ни один из вышеперечисленных

Я не знаю

В какой роли или в каких ролях вы хотели бы видеть Израиль в 

ближневосточном регионе через несколько лет? 


